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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την  Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

Θέμα: «Καθυστερήσεις και υποβάθμιση του κοινωνικού σκοπού των υποτροφιών 
ΕΚΟ και των Βραβείων Αριστείας του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών». 

Το σύστημα κρατικών υποτροφιών στηρίζει φοιτητές που αντιμετωπίζουν 
οικονομικές και κοινωνικές δυσκολίες, ώστε να μπορούν να ολοκληρώνουν απρόσκοπτα 
τις σπουδές τους. Για να επιτελεί, όμως, τον ρόλο αυτό, απαιτείται συνέπεια στον 
σχεδιασμό και, κυρίως, έγκαιρη υλοποίηση των σχετικών δράσεων. 

Το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ) χορηγεί από το ακαδημαϊκό έτος 2016–2017 
υποτροφίες σε προπτυχιακούς φοιτητές που ανήκουν σε Ευπαθείς και άλλες Κοινωνικές 
Ομάδες (ΕΚΟ). Κατά τα πρώτα έτη εφαρμογής του προγράμματος, οι προκηρύξεις 
εκδίδονταν σε εύλογο χρόνο και η οικονομική ενίσχυση καταβαλλόταν κατά τη διάρκεια 
των σπουδών των δικαιούχων. 

Τα τελευταία χρόνια, ωστόσο, παρατηρούνται επαναλαμβανόμενες και σοβαρές 
καθυστερήσεις στην έκδοση των προκηρύξεων, με αποτέλεσμα αυτές να αφορούν 
παλαιότερα ακαδημαϊκά έτη. Το γεγονός αυτό έχει προκαλέσει έντονη δυσαρέσκεια στη 
φοιτητική κοινότητα, όπως προκύπτει από αλλεπάλληλες καταγγελίες και δημοσιεύματα 
στον ηλεκτρονικό Τύπο. 

Ειδικότερα, για το ακαδημαϊκό έτος εισαγωγής 2023, έχουν καταγραφεί περιπτώσεις 
φοιτητών που πληρούσαν πλήρως τα ακαδημαϊκά και κοινωνικά κριτήρια για τη χορήγηση 
Βραβείου Αριστείας και υποτροφιών ΕΚΟ του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών, χωρίς 
ωστόσο να τύχουν της αντίστοιχης μεταχείρισης.  

Την ίδια στιγμή, για το επόμενο έτος εισαγωγής 2024, τα Βραβεία Αριστείας χορηγήθηκαν 
κανονικά. Φοιτητές του έτους εισαγωγής 2023, οι οποίοι ανήκουν σε Ευπαθείς και άλλες 
Κοινωνικές Ομάδες και πληρούν τις προϋποθέσεις για τη χορήγηση υποτροφίας ΕΚΟ, δεν 
είχαν επί σειρά ετών τη δυνατότητα υποβολής αίτησης, λόγω της καθυστέρησης στην 
έκδοση των σχετικών προκηρύξεων. Ενδεικτικά, τα αποτελέσματα για το ακαδημαϊκό έτος 
2022–2023 ανακοινώθηκαν μόλις τον Δεκέμβριο, γεγονός που καταδεικνύει το μέγεθος της 
χρονικής καθυστέρησης. 

Η καθυστέρηση αυτή έχει ως αποτέλεσμα η οικονομική ενίσχυση να καταβάλλεται εκ των 
υστέρων, συχνά σε χρονικό σημείο που δεν εξυπηρετεί τον σκοπό της, καθώς δεν 
προσφέρεται την περίοδο που οι φοιτητές έχουν πραγματική ανάγκη στήριξης, αλλά ακόμη 
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και μετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους. Με τον τρόπο αυτό, υποβαθμίζεται στην 
πράξη ο κοινωνικός χαρακτήρας του προγράμματος. 

Οι υποτροφίες ΕΚΟ έχουν ενταχθεί στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021–2027, γεγονός που 
καθιστά αναγκαία την ύπαρξη σαφούς προγραμματισμού, αυστηρών χρονοδιαγραμμάτων 
και έγκαιρης απορρόφησης των ευρωπαϊκών πόρων.  

Ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1.  Για ποιον συγκεκριμένο λόγο δεν χορηγήθηκαν Βραβεία Αριστείας από 
το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών στους αριστούχους φοιτητές του έτους 
εισαγωγής 2023, ενώ τα αντίστοιχα βραβεία χορηγήθηκαν κανονικά στους φοιτητές 
του έτους εισαγωγής 2024; 

2.  Για ποιον λόγο δεν έχει ακόμη εκδοθεί η προκήρυξη υποτροφιών ΕΚΟ που 
αφορά φοιτητές του ακαδημαϊκού έτους 2023–2024, παρότι οι σχετικές δράσεις 
έχουν ενταχθεί στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021–2027; 

3.  Ποιο είναι το ακριβές και δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα για την έκδοση της 
προκήρυξης υποτροφιών ΕΚΟ για το ακαδημαϊκό έτος 2023–2024 και την 
ανακοίνωση των σχετικών αποτελεσμάτων; 

4.  Πώς διασφαλίζει το Υπουργείο ότι οι πόροι του ΕΣΠΑ 2021–2027 που αφορούν 
στις υποτροφίες ΕΚΟ απορροφώνται έγκαιρα και δεν οδηγούνται σε καθυστερήσεις 
που ακυρώνουν τον κοινωνικό χαρακτήρα του προγράμματος; 

5.  Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο ώστε να αποκατασταθεί η ίση 
μεταχείριση μεταξύ φοιτητών διαφορετικών ετών εισαγωγής και να αποφευχθεί η 
επανάληψη αντίστοιχων καθυστερήσεων στο μέλλον; 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 
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